

РАБОТЫ КУМТОРКАЛИНСКОЙ НОВОСТРОЕЧНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

В 2004 г. Кумторкалинская новостроечная экспедиция НПЦ «ДАРС» при содействии ИИАЭ ДНЦ РАН провела раскопки крупного кургана Хунтуп 1 (h=ок.3 м), расположенного в зоне трассы нефтепровода Баку-Тихорецк, в 4,5 км к юго-западу от ж.-д. ст. Алмало. В ходе проведенных работ было выявлено 14 разновременных погребений.

Первоначальная насыпь была воздвигнута над погребением (погр. 12) раннебронзового века, устроенном на древнем горизонте на галечной вымостке. Могила была окружена массивными блоками, завалена обломками плит и камней и опоясана оградой из крупных валунов. У северной стенки сооружения выявлен скелет человека в скорченном положении, ориентированный черепом на запад-северо-запад. Южная часть могилы разрушена более поздней ограбленной гробницей (погр. 11), составленной из плит, обмазанных глиной.

В эпоху средней бронзы в кургане была совершена серия погребений. Их сооружение сопровождалось возведением оград из небольших камней и досыпками песчаной земли вперемежку с камнями (погр. 3,4,7,8,10,11,13).

Одно из погребений (погр. 3) было устроено в подквадратной яме, в которой ближе к стенке и в окружении камней соорудили деревянный ящик, покрытый прутьями и обмазанный сверху и частично с боков глиной. Дно его по краям было обмазано глиной и имело корытообразную форму. На подстилке из тростника лежал скелет взрослого человека в вытянутом положении, ориентированный черепом на юго-восток. В погребении найдены бронзовые подвески в 1,5 оборота, бусы, подвески с каплевидными окончаниями, придонная часть разбитого горшка.

Погребение 4 эпохи средней бронзы было устроено в яме с заплечиками, на которых сохранилась глина заполнения. Сама яма частично была прорезана узким прямоугольным ящиком, сложенным из плит (погр. 13). В нижней части яма с заплечиками имела прямоугольные очертания, длинной осью ориентирована по линии север-юг. На дне, на помосте из дерева стояла колода, в которой находился скелет взрослого человека в вытянутом положении, ориентированный черепом на юг. На груди погребенного лежала подвеска в виде кольца, вырезанного из морской раковины, к которой на нитках присоединялись пастовые пронизи и бусы; в ногах находились остатки деревянного сосуда.

В ящике (погр. 13), прорезавшем погребение 4, находился вытянутый скелет ребенка, ориентированный черепом на восток. На дне могилы у западной стенки зафиксировано лункообразное углубление, наполненное золой. На груди ребенка находилось ожерелье из бронзовых бус и дисковидного кулона, а на правом предплечье - пронизи и бусы.

Еще в одной узкой прямоугольной гробнице (погр. 7), сложенной из плит и обмазанной глиной, на уровне дна сохранились остатки плоского деревянного ящика (?) со следами обмазки глиной. В нем находился скелет взрослого человека в вытянутом положении, ориентированный на юго-восток. На костях ноги обнаружена бронзовая бочонковидная бусина, у ног – большое пятно охры.

Еще одна прямоугольная гробница (погр. 8) была сложена из небольших камней и плит и ориентирована по линии северо-восток – юго-запад. Она имела деревянное перекрытие, заложённое плитами и камнями. На поверхности корытообразного дна находился скорченный скелет на левом боку, ориентированный черепом на юго-запад, с протянутыми к ногам. Около костей рук найдены низка пронизей и бус из пасты, бронзы, костей животных и гагата, фрагмент бронзового кулона, а около черепа – бронзовые подвески в 1,5 и 2,0 – 2,5 оборота (одна из них обтянута серебряной фольгой).

Среди погребений эпохи средней бронзы выделялась прямоугольная гробница с округлыми углами (погр. 10), ориентированная длинной осью по линии север-юг и сложенная из небольших камней на глиняном растворе. Поперек ямы лежали просевшие бревна перекрытия, обмазанные глиной и покрытые слоем тростника. На дне могилы по ее диагонали лежали два вытянутых скелета: ребенок и взрослый, оба обращенные на юго-восток. У изголовья взрослого обнаружен горшок с обмазанным туловом и роговидным налепом, а около его левой руки – разнообразный инвентарь: бронзовый нож, мраморовидное грушевидное навершие булавы, костяной шип стрела, остатки деревянных стерженьков и бусы. На костях грудной клетки ребенка найдена россыпь бисера.

К эпохе поздней бронзы относится погребение в разрушенном каменном ящике (погр. 14), из которого происходит кружка с сетчатым узором. К тому же времени, видимо, относится и небольшой безынвентарный ящик (погр. 9).

В сарматский период на краю насыпи кургана был вырыт ров; в заполнении его встречены обломки кружальной посуды. В насыпи открыт жертвенник где находились миска и кувшин. К этому времени относятся три погребения (погр. 2,5,6), ориентированные все на северо-запад. Погребение 2 совершено в колоде, отсюда происходят кувшин, ложковидная костяная подвеска, пучок железных трехлопастных и костяных втульчатых наконечников стрел. В погр. 5 находился скелет подростка, усыпанный бисером, у его черепа обнаружена деревянная площадка, а у ног – глиняные кружка и миска с боковыми ручками-упорами. Погребению 5, также совершенное в колоде и заваленное камнями, содержало захоронение взрослого, у изголовья которого лежал нож, а в ногах – серолощенная миска.

И, наконец, на вершине кургана обнаружена безынвентарная могила, возможно, мусульманского типа (погр. 1).

Магомедов Р.Г., Илюков И. С.